

ОГЛЯД УКРАЇНСЬКИХ ЗМІ З ПРОБЛЕМ ПЕК

№ 485, январь 2015

СОВСЕМ «ЗЕЛЕНЫЙ»:

РЕГУЛЯТОР СНИЗИЛ ТАРИФ НА ЭНЕРГИЮ ИЗ ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

Светлана Долинчук

Решение НКРЭКУ может спровоцировать передел рынка альтернативной энергетики.

Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) раскритиковал решение Национальной комиссии, осуществляющей госрегулирование в сфере энергетики и коммунальных услуг (НКРЭКУ), которым были урезаны специальные «зеленые» тарифы для производителей электроэнергии из возобновляемых источников.

Для солнечных электростанций, введенных в эксплуатацию до апреля 2013 года, он был снижен на 20 %, для остальных производителей электроэнергии из альтернативных источников – на 10 %.

В НКРЭКУ поводом для такого снижения назвали правительственное распоряжение о чрезвычайных мерах в энергетике – их временное введение связано со сложной ситуацией в топливно-энергетическом комплексе, вызванной дефицитом энергоресурсов в осенне-зимний сезон.

Несмотря на сложную политическую и финансовую ситуацию в стране, возобновляемая энергетика остается одним из ключевых приоритетов в реформировании отечественной экономики, а значит, и одним из наиболее перспективных секторов для вложения капитала.

В ЕБРР, который является одним из крупнейших кредиторов в Украине проектов возобновляемой энергетики, опасаются, что решение о сокращении «зеленых» тарифов приведет к уходу инвесторов и негативно отразится на перспективах отрасли.

С 2009 года развитие сектора возобновляемой энергетики в Украине стимулируется специальным «зеленым» тарифом, величину которого инвесторы учитывают при планировании долгосрочных вложений. Этот тариф определяет стоимость закупки электроэнергии, произведенной из дорогостоящих возобновляемых источников, и призван стимулировать интерес к финансированию подобных проектов. Поскольку зачастую кредитные ресурсы для их реализации выделяются в иностранной валюте, в том числе и для покупки зарубежного оборудования, отечественным законодательством предусмотрена индексация «зеленого» тарифа с учетом курса евро по отношению к гривне. Такая норма зафиксирована в законе Украины «Об электроэнергетике». С августа 2014 года пересчитывать «зеленый» тариф перестали. Своим последним решением НКРЭКУ учла курсовую разницу, но, вместе с тем, и снизила тариф.

В ЕБРР считают, что такой шаг способен необратимо подорвать доверие инвесторов. «Непрозрачность государственных решений по тарифной политике создает дополнительные риски... и ставит под угрозу инвестиционную привлекательность страны в целом», – говорится в сообщении банка.

Недовольство решением НКРЭКУ о снижении «зеленого» тарифа высказала также Биоэнергетическая ассоциация Украины (БАУ). Она обратилась к премьер-министру **Арсению Яценюку** с просьбой «срочно разрешить проблемную ситуацию», которая возникла из-за действий регулятора. «БАУ считает, что такое кулуарно принятое решение НКРЭКУ демонстрирует негативное отношение Комиссии к развитию альтернативной энергетики в Украине, нарушает действующее законодательство... и угрожает невыполнением Украиной обязательств в рамках Энергетического сообщества», – говорится в письме, адресованном Арсению Яценюку.

Существует риск не только ухода бизнеса из Украины, но и судебных разбирательств со стороны компаний, которые уже реализовывают проекты по производству электроэнергии из возобновляемых источников. Снижение «зеленого» тарифа ниже минимального уровня,

предусмотренного законом Украины «Об электроэнергетике», выходит за рамки национального законодательства.

Без притока новых инвестиций в альтернативную энергетику Украина не сможет выполнить обязательства, которые взяла на себя при подписании соглашения об ассоциации с ЕС, по наращиванию доли возобновляемых источников в общей структуре энергобаланса до 20%. Такой же показатель заложен в проекте Энергетической стратегии Украины до 2035 года, разработанной Министерством энергетики и угольной промышленности.

Дополнительная информация на эту тему – «Деловая столица», 09.02 2015 «Зеленому» бизнесу Ахметова и Ключева перекроют кислород», Юрий Савченко. Депутаты ограничат рентабельность новых ветро- и солнечных электростанций, поощрив производство тока на биомассе.

В Верховной Раде зарегистрировала законопроект (№ 2010), оговаривающий снижение уровня «зеленых» тарифов для самой высокооплачиваемой категории альтернативщиков – ветряных (ВЭС) и солнечных (СЭС) электростанций.

Уже введенных в эксплуатацию объектов новшество не коснется: их защитит законодательная норма о соблюдении государственных гарантий стабильности правового поля для инвесторов. Но любая ВЭС и СЭС, введенная в эксплуатацию после 1 апреля текущего года, должна будет верстать свой финансовый план исходя из пониженных коэффициентов «зеленого» тарифа.

А основное стимулирование переключается с солнечной и ветряной энергетик на участников рынка биотоплива.

Упомянутый законопроект предлагает существенно повысить коэффициенты «зеленых» тарифов для предприятий, производящих ток на биомассе (с 2,07 до 2,84) и биогазе (с 2,07 до 3,15). Авторы ратуют за изменение законодательной трактовки сырья, на котором работают биоэнергетики. Если сегодня биомассой считаются только отходы сельского хозяйства, то уже скоро под данное понятие попадут также «продукты и остатки» сельхоздеятельности.

«Урядовий кур'єр», 07.02 2015, В.Чепіжко, **«Газ для населения ще подорожчає?»**. «Україна споживає 43 мільярди кубометрів газу. А Польща, яка має економіку втричі більшу за нашу, – лише 18 мільярдів», – констатував **Володимир Демчишин**. Підвищення цін на газ для населення – умова Міжнародного валютного фонду для наступних траншів фінансової допомоги. Навесні 2015 року міністерство планує запропонувати підвищити ціну на 40 % згідно з пропозицією МВФ.

Forbes, 06.02.2015

РАДА ОБЯЗАЛА НКРЭКУ УСТАНОВЛИВАТИ ТАРИФИ НА ГАЗ И ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ НИЖЕ ЭКОНОМИЧЕСКИ ОБОСНОВАННОГО УРОВНЯ ПО СОГЛАСОВАНИЮ С КАБМИНОМ

"Кабинет Министров согласовывает решения государственных коллегиальных органов об установлении регулируемых цен на определенные законом отдельные товары субъектов естественных монополий или субъектов хозяйствования, осуществляющих деятельность на смежных рынках, в размере ниже экономически обоснованного уровня", – говорится в изменениях в закон о ценообразовании.

При этом во время согласования правительство должно соответствующим решением определить источники возмещения разницы между регулируемыми и экономически обоснованным тарифами.

Как сообщало агентство, первый заместитель министра финансов **Игорь Уманский** заявляет, что правительством предполагается установить 2 цены на газовом рынке Украины: на социальную норму и для производства теплоэнергии для населения, и так называемую "реальную" цену - на все остальные потребности.

Украинские новости, 11.02.2015